

# 我区举办世界无烟日主题活动暨控烟志愿服务队成立大会 共建“无烟家园” 为成长护航

本报讯(记者 原梓峰 通讯员 金淑睿)5月31日是第36个世界无烟日,今年我国无烟日的主题是“无烟为成长护航”。当天下午,区爱卫(创卫)办举行“无烟为成长护航”丰台区世界无烟日主题活动暨控烟志愿服务队成立大会。

值得一提的是,在此次世界无烟日主题宣传活动中,我区组织建立的控烟志愿服务队被正式授旗。队伍里的志愿者由我区的人大代表、政协委员、党政机关领导、人民教师、医生、新闻工作者、文明引导员、行业从业人员、妇女企业家、共青团员以及社会爱心人士组成。他们为了家人、朋友,也为了我们共同的蓝天,纷纷选择加入到了这支队伍中,他们既是控烟法规的宣传者、倡导者,亦是维护无烟环境的践

行者、示范者,目前这支队伍已有100余人。

仪式上,控烟志愿服务队代表带来了精彩的“三句半”和快板节目,“不吸烟”“不尝试吸烟”“不在公共场所吸烟”“积极参与控烟”“共创健康环境”等简明有力的口号,在场的每一位控烟志愿者入耳、入脑、入心,更落实到日常的行动中。大街小巷烟蒂清理、公共场合控烟劝导、春夏秋冬禁烟宣传,与“烟”相关的这场战斗,控烟志愿服务队吹响了行动的集结号。

下一步,我区将持续推动控烟志愿服务活动常态化、长效化,将控烟志愿服务打造成一个丰台特色品牌,我区上下坚定信心、勇毅前行,必将谱写出我区控烟工作的新篇章。

又讯 5月上旬,区爱卫(创卫)办联合区教委积极参与北京市组织的全市中小学生开展“绘少年力量,画无烟未来”主题绘画作品征集活动,通过学生们丰富的想象力和创造力,一幅幅作品跃然纸上,每一幅获奖作品都有孩子们独具特色的创作背景,含有寓意深刻的主题,在场的嘉宾通过视频来欣赏孩子们控烟绘画作品创意。

活动现场展出了106幅获奖作品,“小画家们”手中的画笔开启了“无烟之旅”,勾勒出了心中美丽的“无烟家园”,表达出了对美好生活的期待。主动参与控烟、自觉远离烟草,不仅是孩子们心中的期许,也是提升全民健康素质的必然要求,更是现代文明社会的体现。

本报讯 5月30日,记者从航天七三一医院医联体大会暨七三一医院专科联盟成立大会上获悉,航天七三一医院心血管疾病专科联盟、呼吸疾病专科联盟于当日成立,医联体不断“扩容”,满足百姓就医需求。

截至目前,以航天七三一医院为主体,共有69家医联体成员单位,覆盖丰台区、房山区、海淀区,涵盖了三级专科医院,一、二级医院,社区卫生服务中心(站),校(院)医务室及中医、康复、妇产、口腔专科医疗机构,拥有“校医联盟”“医养联盟”两个医联体建设创新品牌。

联盟的成立将有助于快速搭建辖区内心血管疾病和呼吸疾病的筛查与防治服务协作网,充分发挥各级医院在相关患者诊治过程中的能动性,同时通过优化卫生资源配置,实现成员单位在学科建设、技术发展、科研教学、人才培养等方面资源共享、优势互补,提高各级医院的诊疗服务水平。

记者从现场获悉,航天七三一医院医联体综合评价指标2021年度得分80分,北京市第18名,2022年度得分升至96.8分,北京市第6名。

医院相关负责人介绍,目前,构建了以航天七三一医院为主体的“N+1+X”医疗联合体服务体系,N代表全国顶尖医学专科、1代表航天七三一医院、X代表区域内基层医疗机构,突出医院功能区域优势,提高医院优质医疗资源利用效率,为辖区患者提供专科化突出、高效、便捷、优质的综合性医疗服务,打通“小病在基层、大病到院、康复回基层”的就医格局。

据了解,在医联体总章程下,区分不同医院个性特点,从医院管理、人才培养、专科扶持、远程医疗、技术提升、双向转诊等方面对成员单位进行指导和帮助,通过医院托管、紧密型城市医疗集团建设、专科联盟建设等形式提高基层医疗服务能力,并实行病理中心、超声中心、影像中心、检验中心检查结果互认共享机制。落实术前基层准备、上转实施手术、术后恢复下转医疗安全管理及费用结算机制,实现医联体内优势互补,相互协作,共同发展。

在医联体内医疗机构间建立双向转诊绿色通道,设立专职服务人员等工作机制,实现小病在社区、康复在基层,大病、疑难危重病在核心医院诊治的目的,并及时更新就医流程。

## 航天七三一医院医联体「扩容」成立专科联盟



### 急救比武展风采

本报讯(记者 曹言湖 实习记者 郭暄 通讯员 孙媛媛)5月29日,区卫生健康系统工会与区社管中心开展了丰台区社区卫生服务机构岗位练兵急救比武大赛。

本次比武分为初赛和决赛。前期,丰台区21家社区卫生服务机构推荐的由全科医生、社区护士、防保医师组成的家庭医生团队,参加了区级初赛,经过实操考试及专家评选,马家堡、大红门、宛平、丰台、西罗园、王佐镇6家社区卫生服务机构脱颖而出进入决赛。

比武中,6支参赛队伍依次上台进行现场技能操作、理论知识答题两个环节的展示及角逐。各参赛队现场模拟创伤突发事件及心肺复苏救援。各参赛队以饱满的热情和良好的竞技状态投入到紧张有序的比赛中,配合默契、操作流畅,分秒必争,熟练地使用急救设备,成功救治患者,充分展示了家庭医生团队的专业水平和职业素养。

经过激烈角逐,马家堡社区卫生服务中心荣获一

等奖,西罗园、王佐镇社区卫生服务中心荣获二等奖,丰台、宛平、大红门社区卫生服务中心荣获三等奖。“这次比武的题目设置贴合实际,帮助我们提高了急救技能水平和应对突发事件应急处置的综合反应能力。进入决赛的队伍都很强,经验丰富,通过这次比赛我们互相交流学习,各自都收获满满。回到工作岗位,我们还会继续努力学习,不断提升自己的专业技能水平。”马家堡社区卫生服务中心全科医生朱艳辉告诉记者。

## 区机关事务管理服务中心荣获「十佳光盘族」

本报讯(通讯员 李亚然)近日,在北京农学院举行了“节约粮食,光盘行动暨十佳光盘族”颁奖活动。我区在此次评选中荣获两项荣誉,区机关事务管理服务中心荣获“十佳光盘族”,膳食科科长闻顺海荣获“优秀光盘族”。

日前,首都文明办联合市商务局、市市场监管局在全市开展了“节约粮食 光盘行动”主题宣传典型案例评选活动。从全市293个典型案例中,经“初评、复评、终评”三个阶段评选,最终评选出10个“十佳光盘族”、10个“优秀光盘族”。

区机关事务管理服务中心全面履行《中华人民共和国反食品浪费法》的法定职责,建立健全机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度,推动各评估对象、责任主体、管理部门履职尽责。

在机关食堂反食品浪费工作中,闻顺海积极担当、主动作为,及时对接市机关局及我区相关单位,推进成立“机关食堂反食品浪费成效评估和通报制度工作领导小组”。实地走访不同管理模式的机关食堂,结合工作经验及我区实际情况,联合相关部门起草编制了《丰台区机关食堂反食品浪费工作成效评估和通报制度实施方案》,并下发全区处级及以上机关。

闻顺海还在督促各单位完成2022年第四季度机关食堂反食品浪费自评工作的同时,多次对接区教委等部门现场指导管理人员工作经验,分享有效措施,规范反食品浪费工作流程,并按机关食堂反食品浪费工作成效评估指标进行现场模拟检查,查漏补缺,由他制作的抽查评估得分要点被市机关局作为全市检查模板下发各区参照使用。

## 弘孝基金推出弘孝主题公益歌曲《寸草春晖》

本报讯(记者 赵智和 通讯员 李慧)“我若是一棵小草,你们就是春晖无私的怀抱,下辈子也要约定好,我还做你们的骄傲……”日前,由中国老龄事业发展基金会弘孝基金管理委员会(以下简称“弘孝基金”)推出的弘孝主题公益歌曲《寸草春晖》正式发布。几年来,弘孝基金陆续推出了《我的父亲母亲》电视栏目、新媒体访谈节目《榜样的力量》《脱贫攻坚 老有所为》系列公益微视频等160多期文艺精品项目。此外,弘孝基金长期以来对困难孤寡老人、农村留守老人、军休干部等群体进行走访慰问、捐赠帮扶,累计捐款100余万元,捐赠各类物资价值达180余万元。

记者了解到,弘孝基金是民政部领导下的为老年人服务的全国性慈善组织,先后实施了爱心护理工程、乐龄陪伴工程、孝文化传承行动等多个公益品牌项目,其中,致敬抗战老兵项目荣获中国政府慈善领域最高奖项——“中华慈善奖”。弘孝基金是中国老龄事业发展基金会所属的公募专项基金,位于丰台区莲花池西里7号联华大厦。

弘孝基金自2017年1月成立以来,创办《我的父亲母亲》栏目,通过在CCTV综合频道、中央新闻纪录电影制片厂老故事频道和全网平台播出,受众超过2.8亿人次,宣传了大批不同领域的孝道典型,树立了孝道榜样,推广了一批可复制可普及的尽孝好方式。还推出了新媒体访谈节目《榜样的力量》,节目以各行各业的杰出人物、道德楷模为访谈对象,深度挖掘榜样背后的孝德故事,为大众提供价值引领,引导各行各业恪守其德,不断积累向上向善的正能量。

“弘孝基金还对农村留守老人、环卫工人、有孝心却没有能力尽孝的贫困家庭进行捐赠帮扶活动,为基层群众尤其是老年人提供北京三甲医院医学专家义诊,为在校大学生开展孝文化传承主题教育等活动。”《寸草春晖》出品人、词作者、中国老龄事业发展基金

会理事、弘孝基金管理委员会主任叶朝阳介绍。叶朝阳出生在山东一个偏远山区的农村里,小时候家里穷,父母因为一心供他考大学,吃了许多苦。大学毕业后,他来北京打拼,举目无亲,在面对各种压力的时候,想到在山东老家吃苦受累的父母,就必须选择坚持。当记者问及这首歌曲创作背后的心路历程时,叶朝阳感慨万千地说:“我想起自己从小到大的经历,便想创作一首以孝道为主题的歌曲,引导并激励当代大学生和在外漂泊打拼的年轻人奋发图强,做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。”

作为公益歌曲,《寸草春晖》以直观、感性的表现方式反映社会众生相,传递人间真情,激发人们的共鸣。“刚听了一半,眼泪就流下来了,每一个字都像踩在心脏的节拍上,作词作曲演唱都很好,歌声传递的感受,经历过的都懂得!”在丰台区工作的李娜女士激动地说。《寸草春晖》以优美的富有感染力的旋律在现代音乐中加入公益元素,激励更多的人用行动为公益事业贡献力量,共建美好社会。

“歌曲另外一个创作目的是表达父母养育我们,并不是要我们在他们身边端茶倒水,而是期望我们为社会责任、为国家作贡献。”叶朝阳说。

弘孝主题公益歌曲《寸草春晖》,展现了忠孝文化中蕴含的思想观念、人文精神、道德规范和时代价值,是贯彻落实党的二十大精神,践行积极老龄化、健康老龄化理念的生动体现。叶朝阳个人长期致力于慈善公益、弘扬孝道事业,并将弘孝与扶贫、助学、拥军相结合,累计向社会募集、捐赠物资800多万元。叶朝阳先后被内蒙古科尔沁右翼中旗人民政府授予“爱心大使”称号,被北京市军队离休退休干部安置事务中心授予“孝老拥军爱心人士”荣誉称号,入选2018年度首都地区“身边好人”和中国好人榜。

## 双拥大剧场:《苦菜花》

故事梗概:抗日战争初期,胶东某山区王官庄。地主王唯一(刘江 饰)勾结日寇,横行乡里,打死冯大娘(曲云 饰)的丈夫,逼走冯大娘儿子。冯大娘大女儿娟子(杨雅琴 饰)暗中参加了抗日武装,在地下党负责人姜永泉(王志刚 饰)带领下,组织了武装暴动。冯大娘在暴动中提高了思想觉悟,非但不埋怨娟子瞒着她闹革命,还把二儿子德强(万伦 饰)也送去参加八路军。王唯一被镇压后,他的兄弟,日寇特务王东芝(顾岚 饰)来到村里,以小学校长身份从事特务破坏活动。区妇救会长赵红梅(袁霞 饰)被派到王官庄协助村里工作,偶然知道冯大娘竟是自己未婚夫的妈妈。由于敌人告密,鬼子突然包围了村子,赵红梅牺牲,冯大娘也被捕,敌人妄想知道八路军兵工厂在哪儿,冯大娘把敌人带进了地雷阵……

播出时间:

- 6月2日(周五):20:40
- 3日(周六):8:40、12:40
- 4日(周日):20:50
- 5日(周一):8:50、12:50

